

Előfizetési árak helyben és vidéken:

Egy évre . . . . 12 korona  
Félévre . . . . 6 korona  
Negyedévre . . . 3 korona  
Egyes szám ára 12 fillér

MEGJELENIK VASÁRNAP  
ÉS CSÜTÖRTÖK REGGEL

# HATÁRŐR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

□ □ Ujvidék, □ □  
Petöfi-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi részét  
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkereséseket lapunk nyomdaja is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

## A nagy harc előtt.

Nagy idők kezdetén állunk. A véderőjavaslatok már a Ház asztalán fekszenek és a képviselőház július 12-én már hozzáfogott a tárgyalásukhoz.

A kormány a jelszót már kiadta. A kormány tagjai látszólagos naivitással, de valójában sunyi ravaszkodással azt mondják, hogy végre valahára el kell távolítani a nemzet testéből a szurotöviszt, a katonai kérdéseket, hogy a közjogi küzdelmek helyett a nemzet valódi életszükséglete (?) fölött kezdőd-hessenek az eszmecserek. Ez igen szépen hangzik és igaz is lenne, ha a katonai kérdések csak holmi kis töviskéek lennének, amiket csak úgy könnyedén el lehetne távolítani. Nem tövisék ezek, hanem szinte áthághatatlan sorompók, amit leeresztettek a nemzet vonata előtt; oly áldozatokat követelnek katonai célokra, amelyek a nemzet gazdasági létét alapjában rendítik meg, ha a nemzetet az önálló vámterület által meg nem erősítjük.

Az ellenzék erős harca már előre veti árnyékát. Mivel a kormány erősen tart a jól megérdemelt bukástól, a többségbeliek és a kormány parancsszóra működő sajtója ismét tüntetően kezdik hangoztatni, mint annak idején 904—5-ben a többségi akarat érvényesülését, mint a parlamentarizmus követelményét. Arról azonban hallgatnak mindig, hogy a parlamentarizmus alfája és omegája a nemzet akaratának feltétlen érvényesülése. Azt csak nem képzik, hogy a mai többség a nemzet akaratát képviseli? Ne feledjük ennek a többségnek a születése történetét. A mai többség úgy jött létre, hogy elővettek egy gombot és ahhoz varrtak kabátot. A bécsi udvar kiadta a parancsot, hogy a közös bank szabadalmát meg kell hosszabbítani, a katonai javaslatokat meg kell szavazni és mivel erre a sokat kárhóztatott koalíció nem volt kapható, nossza rajta, jöttek az Olcsó Jánosok és megvarrták a kabátot a gombhoz. Az eszközökről pedig hallgassunk, a hogyan a munkapártot összeszedték.

A mai többség merészeli azt hirdetni, hogy ő a nemzet akaratát képviseli? Hiszen kezdjük azon, hogy a nemzetnek nem is áll módjában akaratát kifejeznie, mert csak egy kis töredékének van szavazati joga. A kormány egész rendszere arra van alapítva, hogy a nemzet gyöngeségét kiuzsorázza, kizsákmányolja. Minden más államban, amire oly nagyon szeretnek hivatkozni, az ilyen életbevágó javaslatokat, aminők a katonai javaslatok, a legalaposabb és legrészletesebb vitának vetik alá, nálunk pedig a kormány minden eszközt fel-

használ arra, hogy javaslatait a bíráló és kritika alól el vonja. A közvélemény figyelmét eltereli, a nemzetet letargiába ringatja, ezek után pedig a javaslatokat a nyár derekán, a kánikulában terjeszti elő ebben a par excellence földműves országban, mert azt reméli, hogy az aratási munkák miatt majd kevesebb ellenzéki képviselő vesz részt a tárgyalásokon.

Nagyon csalódnai fog a kormány! Az a főbaj nálunk, hogy a parlamentarizmusnak csak a külsőségeit, a formáit tartják meg, annak lényege nélkül. Lényegileg ez is abszolút uralom, mert nálunk mindenkor a fejedelem akarata érvényesül, a felelősség pedig a kormányra hárul. A parlamentarizmus, az igazi azt követelné, hogy a kormány az érvek és meggyőzések erejével vigye keresztül javaslatait. Nálunk pedig, mivel e javaslatok csak Ausztria és a nagyhatalmi hóbort érdekeit szolgálják, a nemzetet letargiába ringatják, az ellenzék pedig sofisztikákkal akarják félrevezetni. Nem rég hallottuk a szirénhangokat, amelyek az ellenzékét a sziklák közé akarták csalni, hogy ott magát összetörje. A pénzügyminiszter nagy ravaszul, ártatlan képpel „új pártalakulásról” beszélt, mely bekövetkezik majd, de természetesen csak akkor, ha az ellenzék lesz oly együgyű, hogy keresztül engedi a katonai javaslatokat. Azt remélte ezzel elérni, hogy az ellenzéken az új pártalakulás hallatára erőt vesz a hatalom utáni kapzsiság ördöge és keresztül csusztatja a javaslatokat, hogy mielőbb részt vehessen az „új pártalakulás”-ban.

Nem, tisztelt Pénzügyminiszter Ur! Új pártalakulás bekövetkezhetik és úgy fordul igen hamar, hamarabb, mint azt a többség szeretné, de a javaslatok, a kormányval együtt bukni fognak, amint-hogy azok a véderő reformjavaslatok, a melyek a nemzet jogos követeléseit nem vették tekintetbe, külön, népszerűbb, tisztább eszközökkel dolgozó kormányokkal együtt megbuktak. Ha a katonai javaslatok megbuktatták Tisza Kálmánt, Széll Kálmánt, Tisza Istvánt és Khuen Héderváry urat, a miniszterelnök ur másodszor sem fogja elkerülni. Olyan véderőreform, amelylyel parallel a nemzet anyagi megerősödéséről gondoskodás nem történik, nem sikerülhet.

A miniszterelnök nem rég új választásokkal fenyegetőzött, ha nem sikerül a javaslatok megszavazása. Rajta! Álljunk ismét az urnák elé! Nincs az a Tisza István, akinek a nemzet haladó vonatát visszarendelnie sikerüljön.

Dr. Bognár Oszkár.

## A gyomor őstörténete.

II.

Egy darabig majd itt, majd ott állott be ilyen egyszerű munkamegosztás a szövetségben, ahol épen valamelyik egy-egy jó falatot csipett meg. De hovatovább egy dolog általában kikerülhetetlenné lett. A hólyag egyenesen furta magát keresztül a vizen, egyik csúcsa elől, a másik elfordulva a szembe úszó táplálék felé.

Kik kapták azt a táplálékot első forrásból, mely sejtek kaptak egyáltalában a legnagyobb valószínűséggel valamit?

A gömb elülső, elől haladó pólusának a sejtei!

Igy ezen a helyen egy csomó sejt állandóan készenlétben volt, hogy egyre táplálékot fogjon, egyre egyen és emésszen, tehát sohasem szabadultak már az emésztés kábultságából és egész életükön át sem vettek már részt a gömb mozgásában. De ezért aztán ezekből a sejtekből, melyek tullelésig ettek, finom éltnevedeknek állandó forrása ömlött át a gömb többi részébe. A mozgató sejtek és erő sejtek munkamegosztása nyilván szilárd szabályozásra vezetett.

Olyan gömb keletkezett, melynek egyik pólusa csakis evett, csupán tisztára evő sejtekből állott, míg a gömb szövetség másik része az egész mozgást vállalta.

A legközelebbi logikus lépés aztán a következő volt. Egyre inkább szükségessé lett, hogy az evő sejtek ott elől valóban valamennyi: többi mozgató sejt helyett is egyenek. De ehhez való erejük a számuktól függött, a számuk pedig az előllevő helytől. Az előlő gömbpóluson szűk volt a hely! Mit tegyenek?

Képzeliük el egy földgömbnek a pólusát, melyen mennél több ember akar tolongani, hogy valami felülről hulló dolgot megkaparintson. Hogyan helyeznek el oda mennél több kinyújtott kezű embert? Gödröt ásanak és létrákat tesznek beléje, melyen fej fej mellett, kéz kéz mellett, emberek sorakoznak felfelé. Ugyanígy tettek a sejtek ott elől. Először egy csekély mélyedést, aztán egy belső öblöt alkototak. A gömb behorpadt elől, mint valami levegőtlen, benyomott gummilabda. Milyen formája lesz egy ilyen gummilabdának, ha egészen benyomjuk a hüvelykujunkkal? Serleg alakja, mely főt szélesen nyitott, a fala kettős, két gummiréteggel: az egyik az alsó boltozatnak eredeti faláé, a másik az előlő felső boltozaté, mely most keztyüként türemlik be és amely most mint második réteg vagy csésze az aljában fekszik.

Miközben az egyik pólus, az evő sejtek behorpadt, mélyedést alkotott, mely egyre inkább mélyült, az üres labdából végül serleg alakult, fönn tág nyílással, falát pedig két sejtréteg alkotta. A külső rétegek a csupán mozgássejtek képezik, a belső réteget az evő sejtek. Ahol azelőtt az előlő pólus volt, rossz tág nyílás van. Ha most a külső mozgató

sejtek segítségével előre siklik a serleg a vízben és táplálék-nyagra akad, ezek egyszerűen belesodródhatnak a nyílt serlegbe. Mint-hogy a serleg egész belső fala evő sejtekből áll, így az egész szövetség számára is éppen arra a helyre jutnak, ahol szükség van rájuk, ahol fel tudják őket dolgozni.

Azonnal észrevehető, hogy az evősejteknek belülről való helyezése ebben a formában egész csomó más haszonnal is jár egyébként. Az evő és emésztő sejtek sokkal inkább védettek voltak ellenséges támadások ellen, mint azelőtt a legveszélyesebb póluson. És egyben sokkal jobbak lettek összeköttetés valamennyi mozgássejttel is, végtelenül könnyebben ömölhettek át ide az életnedvek: az evő sejtek tömegének egész felülete most közvetlenül érintkezett a nem evő mozgás-sejtek egész tömegével.

Amit itt elmondtam, az a magja a híres gastraea elméletnek.

Ismételten megtörtént ősidőkben, hogy egysejtű őslények sejtszövetkezetekké, sejtszarnokká állottak össze. Az ilyen sejtszövetkezetek aztán két egészen különböző irányban fejlődtek: egyesek a soksejtű valóságos növényé, mások a soksejtű valóságos állattá fejlődtek. A növénynek nincsen gyomra a magasabb állat értelmében. Viszont minden magasabb állatnál néhány kevés elfajult élősdinek, mint a pántlika gilisztának vagy gyökérráknak kivételével ottvan a gyomor világosan kifejlődött szere, sőt a leginkább jellemző szerv, mely már ott is kifejlődik, ahol az idegrendszer egészen háttérben van.

A magasabb rendű állatoknak a családfájában a gastraca minden elágazásnak, minden fölfelé fejlődésnek a kiinduló pontja. Kétfőcág indul ki először belőle, melyek mintegy a sejtsereg további élete módjának két különböző módszerébe akaszkoznak. Ha az élő serleg egy időre fölhagyott úszó életmódjával és alsó, zárt oldalával a tenger fenekére helyezkedett, keletkezett az állati spongya és a polip. Ha azonban éppen tovább úszott vagy mászott egyenesen, de megnyílt, kétfelől szimmetrikusan kiképződött nyírást alkotott a másik bélvégen is, tehát serlegből tömlővé lett, féreggég alakult. A féreg azután valamennyi felsőbb állattörzsnek az ősapja lett, így a puhányoknak (kagylók stb) tüskés bőrűeknek (tengeri csillagok stb), izeltlábuaknak (rákok, pókok, rovarok) és gerinceseknek. A gerincek, melyek a hallal kezdődtek, az emlős állatban az emberrel végződtek.

Ez a modern természetkutatás egyik főkérdése.

Elénk harcok bőségével, pompás logikus gondolkodással és azzal a merészséggel állunk szemben, mely újra lát olyan dolgokat, mik régen elmúltak, szinte el is veszték.

## HIREK.

**Személyi hir.** Dr. Ámon Pál kanonokplébános ötheti üdülés céljából Szepesmegyébe utazott.

**Vár. törvényhatóságunk** e hó 11-én Dr. Demetrovics Vladimir polgármester elnöklése alatt gyéren látogatott rendkívüli közgyűlést tartott, mely körülbelül 1 óra alatt tárgyalta le a 15 pontból álló napirendet. Több elidegenítés iránti kérelem nem volt tárgyalható a biz. tagok elégtelen száma miatt s azért jövőre halasztatott, különben a tanács előterjesztései határozattá emeltettek; nevezetesen a hadi szigetre áthelyezett katonai

# Kolera

## JÁRVÁNYOK, FERTŐZŐ



betegségek ellen a legbiztosabb óvszer a kristálytisza bakteriummentes, legegészségesebb és Magyarország legolcsóbb

á-s-v-á-n-y-v-i-z-e, az



Ujvidéki  
Orient

ÁSVÁNYVIZ



Kapható mindenütt.

: Kérjük és igyuk :

m i n d e n f e l é.

lőter féle költségeinek megállapítása és a 6 millió kölcsönre beérkező ajánlat iránti tanács-előterjesztés. Raichl Ferencnek aszbeszt-gyár céljaira kért 1555 négyszögöl terület névszerinti szavazással megadatik, a kosárfonó szövetséget fűzfatermelés céljából 1 1/2 hold területet kap ingyen használatra; Szmétana Gusztáv és Szabó Gyula kérvényeinek tisztviselőtelep engedélyezése iránt, hely adatik s e tárgynál többek hozzászólása után az eddig fenállott szerződési feltételek megszigoríttatnak főleg az irányban, hogy üzletszerű telepszerzések ne történhessenek. Trifunovits Istvánné évi nyugdíja 556 koronában állapíttatik meg, végre többek hozzászólása után a földmiv. miniszterhez kérelem intéztetik az iránt, hogy az 1235 holdnyi vár. erdő, amelynek talaja erdő céljaira alkalmatlan s az eddigi 5000 k. haszon helyett 50000 k. jövedelmezhet gazdasági üzemből, kiirtassék s helyette az ország megfelelő részén alkalmas erdőterület szereztessek meg.

**Kinevezés.** Danczinger Károly honvéd százados, ki eddig a Ludovikában volt alkalmazva, az ujvidéki honvéd zászlóalj parancsnokává neveztetett ki.

**Uj ügyvéd.** Dr. Resch Ferenc az ügyvédi vizsgát letette és Andrassy-u. 8. ügyvédi irodát nyitott.

**Előléptetés.** A pénzügyminiszter Stehberg Ernő kir. adóhivatali ellenőrt a IX. fizetési osztályba léptette elő. Az előléptetés egy derék tisztviselő jutalmát jelenti. — Ugyancsak a pénzügyminiszter Mikits Sándor vámhivatali gyakornokot segédtszfére nevezte ki és a zsolnai adóhivatalhoz helyezte át.

**A Délmagyarországi Tanító-egylet,** az ország egyik leghatalmasabb tanító-egylete e hó 10—12. napjain Törökbecsén tartotta évi nagygyűlését, melyen közel ezer tanító vett részt.

**Orvosrendőri vizsgálat.** A kolera behurcolása elleni óvintézkedésnek tekintendő, hogy a Konstantinápolyból érkező vonatok az ujvidéki vasúti állomáson orvosrendőri vizsgálatnak vettettek alá. Részint az ez által beálló nagy idővesztés és vonatkésés miatt, részint azért is, hogy ez a vizsgálat a legnagyobb körültekintéssel, mindenre kiterjeszhető figyelemmel és pontossággal legyen foganatosítható, a vár. tanács felterjesztése következtében ezentúl úgy a vizsgálat, mint a fertőtlenítés a vonaton annak menete közben fog megtörténi.

**Gondnokság.** Az ujvidéki kir. törvényszék Bácsi András szenttamási illetőségű egyént elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

**Kirándulás.** Vasárnap városunkban időzött Izsóf Alajos, az „Élet“ és „Zászlónk“ című lapok szerkesztője, aki érdekes kiránduláson van. Csolnokon kívánja bejárni a Kalócsától Orsováig terjedő Dunaszakaszt. Itt Ujvidéken több, a kir. kath. magyar főgimnáziumban az idén érettségét tett tanuló csatlakozott hozzá.

**Iskolalátogatói állás.** A közg. bizottság annak idején a B. Bodrog vm. tanfelügyelőség kettéosztását és ujvidéki kirendeltséget kérelmezte. A vall. és közokt. miniszter e kérelmet méltányolta és egyelőre iskolalátogatói állást szervezett Ujvidék székhelylyel.

**A házi zszurnalista.** Ilyen is van. Minden nagyobb vállalatnak van házi

zsurnalistája. A ki leadja a vállalatról a dicsőhymnusokat. Ujvidék városának is van házi zsurnalistája. Egy kisebbrangú tisztviselője. Ebben nem volna semmi gáncsolni való, de az ellen Ujvidék város polgársága, kereskedői és iparosai nevében erélyesen tiltakoznak, hogy polgárságunk jövedelmének egy tekintélyes részét képező idegforgalmat Ujvidék városától elriassza. Teszi pedig szolgálványából, hogy hivatali felebbvalóinak vállát dicsőreleg megveregethesse. Az egész világon szörványosan fellépő koleráról nincs annyi kolerahír a fővárosi lapokban, mint ép Ujvidékről, hol igazán hála isten, még gyanus megbetegedés sem történt. Egészben annyi van, hogy határszélén lévén, a török határról érkezőket itt vizsgálják meg az orvosok. Ez azonban még nem ok, hogy a háziszurnalista ferdére veresse főnökei vállát és ezzel elriassza az idegenforgalmat. Több panaszos irást kaptunk olyanoktól akik az idegenforgalomra vannak ráutalva hogy az idegenek ezen balga hírek miatt félnek Ujvidékre jönni. Polgármester úr kérjük, oktassa ki a Magyar Távirati Iroda ujvidéki óriását, — hisz véletlenül a város tisztviselője és Önnek alá van rendelve. Tartson kis pihenőt.

**Az ujvidéki szociáldemokrata párt** e hó 9-én a Ruzsicska dunaparti vendéglő-helyiségekben élénken látogatott népgyűlést tartott az általános, egyenlő, titkos választójog tárgyában.

**Az ujvidéki gyógyfürdő látogatottsága.** Az ujvidéki gyógyfürdőt az idén a tavalyinál jóval nagyobb közönség kereste fel és igaz őszinte örömmel konstatáljuk, hogy a fürdő iránti érdeklődés egyre gyarapodik, és igen nagy azoknak a száma, akik különösen július és augusztus hónapokban fogják a gyógyfürdőt felkeresni. Megvagyunk győződve, hogy ezen körülmény csak örömmel fogja eltölteni az ujvidékieket, amennyiben több haszonhoz jutnak, mert a több hétre ide érkező idegenek tekintélyes pénzt költenek el városunkban. Aktuálissá teszi az idej örvendetes nagy látogatottsági szám a rég óta szükségesnek bizonyult fürdő szálloda felépítését és hisszük, hogy rövidesen meg fog valósulni.

**Az adózók figyelmébe.** Ujvidék 1911/12. é. III. oszt. kereseti adójára vonatkozó kiszámítási javaslatokat tartalmazó lajstromok a vár. tanács adóügyi osztályánál 8 napi közszemlére kitétek s azokat minden érdekelt fél (kereskedő, iparos, vállalat, intézet) megtekintheti s az ő vagy másokat illető adójavaslatokra nézve észrevételeit megteheti. Az adókiivetőbizottság működése f. jul. 31-én kezdődik s minden egyes fél III. oszt. kereseti adója tárgyalásának napjáról külön felhívással értesítetik.

**Ékszerlopás.** Sokra viheti még Duljevac Mátyás 13 éves napzamos gyerek, ki szombaton a déli órákban besurrónt Franczuzki Milán Petőfi-utca 32. számú házban levő lakására és onnan a hálószoba szekrényén egy dobozban elhelyezett 1500 k. értékű ékszereket ellopott. Rendőségünk ügyességét dicséri, hogy a tettest az ékszerekkel együtt alig egy óra alatt a panaszfeljelentés megtétele után kinyomozta és letartóztatta.

**Verekedés.** Kuzmanovics Száva Cserevicsről, Popov Zsivko Bánostorról hoztak gyümölcsöt eladni a szombat esti hajóval Ujvidékre. Midőn kosaraikat az allomás előtt álló teherkocsira rakták, szóváltás támadt közöttük a felett, hogy ki jöjjön előbb sorra. Az elsőbbséget azutas Kuzmanovics úgy vélte magának megszerezni, hogy Popovot obranicájával úgy fejbe ütötte, hogy az nyomban összeesett. Kuzmanovicsot a rendőség vette pártfogásába, míg Popovot súlyos sérülésével a városi kórházba szállították.

**Megtelt.** Ez a tábla, mely a nagyvárosi villamosokon éppen olyankor szokott mutatkozni, amikor azokra legnagyobb szükség volna, illik Pöstyénre is nyáron át. A fürdőhely minden zuga tömve van ilyenkor gyógyulásra váró reumasokkal és köszvényesekkel, úgy hogy csak új, nagyszabású fürdők és szállók létesítésével sikerült kellő elhelyezést biztosítani az oda özönlő vendégsereg részére. Pöstyén új épületei 4000-nyi vendégszaporulatra vannak berendezve, de ha olyan arányban növekszik a forgalom, mint eddig, úgy ez a szám sem lesz elég sokáig.

**Öngyilkos dijnok.** Roth Nándor, az óbecsei kir. járásairóság dijnoka a mult héten hivatali zsinorokból font kötéllel falakasztotta magát a jbság padlásán, hol hosszas keresés után csak másnap találtak rá. Végzetes tettét állítólag a fölötti bánatában és elkeseredésében követte el, hogy szorgalma és odaadó munkássága dacára sem tudott előbbre menni. Hátrahagyott néhány sor kusza irást, melyben azt írja, hogy fizetéstelen állása miatt válik el az élettől. — Ismét szomorú bizonyítéka, hogy a kormány jogtalanul és törvénytelenül takarékoskodik az alacsonyabb rendű alkalmazottjain, csak azért, hogy annál több jusson a legfelsőbb osztályokban levő nagyfejű s kényelemszerető tisztviselőknél, no meg hadihajókra és hadi célokra.

**Tolvaj háziszolga.** Gavrilov Szvetozár rendőr vasárnap hajnalban szolgálatból hazamenve észrevette, hogy egy gyanus egyén egy ládát cipel és azt a Temerini utcában Rakics Miklós kereskedő háza ablakán beadja. A rendőr az, illetőt igazolásra szólítván fel, az előadta, hogy Miatovics Branimir kereskedő háziszolgája Juhász Felix a neve és beismerete, hogy a ládát, mely kockacukrot tartalmaz, gazdájától lopta. A folyamatba tett nyomozás megállapította, hogy Juhász lopásait már régebb idő óta folytatja és a több száz korona értékű árút Rakics Miklós üzletébe hordotta, aki azonban Ujvidékről hosszabb idő óta távol van és a dolgról mit sem tud, hanem öcscse és személyzete játszott össze Juhászal.

## Nyílt tér.\*)

### A fülemile csattog az ágon.

■ s az est nagyon szép. A hűvös estéli szellő azonban a meghülés veszedelmévé, fenyeget, annál is inkább, mert enyhe estén nem öltözködik az ember eléggé óvatosan. Ha van hajlama a meghülésre, olvasson el egyszer-egyszer egy sodeni ásványpasztillát (valódi Fáy-félét) a szájában. A pasztillák kellemes és üdítő hatásuk és megvédik a légutak nyákhártyáit az éjszakai levegő káros hatásától. Egy doboz ára 1 korona 25 fillér és mindenütt kapható!

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére W Th. Guntzert, cs. és kir. udv. szállító Wien, VI Grosse Neugasse 17

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston.  
Laptulajdonos: az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt

890. szám  
1911 végrh.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbírósnak 1911. évi V. 978. számú végzése következtében Dr. Handler Zsigmond ujvidéki ügyvéd által képviselt Steiner & Ullmann Wiener cég javára 210 K. s jár. erejéig 1911 évi június hó 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 750 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: bolti árúk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbírósnak 1911-ik évi V 978/2. számú végzése folytán 167 kor. 69 fill. tőkekövetelés, ennek bíróilag már megállapított költségek erejéig, Ujvidéken alperes üzletében 1911. évi július hó 21-ik napjának dél előtti 9 fél órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1911. évi július hó 9-én,

Basch Sándor,  
kir. bir. végrehajtó.

## Azonnalra kerestetik:

### társ vagy vevő

nagyobb összeggel, egy szép és jövedelmező ipar vállalathoz nagyobb állandó vevőkörrel.

Ajánlatok ezen lap kiadóhivatalához „C. F. 100000“ jelige alatt intézendők.

**SALVATOR** kiváló bór- és lithiumos gyógyforras

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatása. Természetes vasmentes savanyuvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban. SCHULTES ÁGOST Szinye-Lipőcei Salvatorforras-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

3778/1911. tkvi szám. Kiadmány.

Árverési kérvénye Ujvidéki Takarékpénztár r. t. ujvidéki bej. cégnek, Golubszki Avram és Golubszki Jevrem, nádaljai lakosok ellen.

### Árverési hirdetés.

A titeli kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az Ujvidéki Takarékpénztár, ujvidéki cég végrehajtható, Golubszki Avram és Golubszki Jevrem szentmási lakos végrehajtást szenvedettek elleni 888 kor. 43 f. tőke és járulékaik iránt folytatott végrehajtási ügyében, nemkülönben az 1881. évi LX. t. cz. 166-167 §-ai értelmében ezen az ujvidéki kir. törvényszék és a titeli kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén a nádaljai 467. sz. betétben felvett A kereszti 2. sor, 1676/1-a hrszám alatti, a Szrednye Nyive dűlőben levő 2 hold területű szántó 718 kor. kiküldési árban nyilvános árverés útján el fog adni. Határnapul 1911 évi július hó 13. napjának d. u. 3. órája Nádalja község házához kitűzetik oly hozzáadással, hogy az ingatlan ezen határnapon a becsáron alul is el fog adni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, melynek 20%-át venni szándékozik készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 3333. sz. I. M. R. 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 170. §-a alapján a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről szabályszerű elismervényt átszolgáltatni kötelesek.

A kir. kincstár, valamint az 1889. évi XXX. t. cz. 10 §-ának második bekezdése értelmében adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint az 1898. évi XXIII. t. cz. alapján alakult központi hitelszövetkezet bánatpénzt letenni nem kötelesek.

Köteles a vevő, ha magasabb ígéretet tett a becsárnál az 1908. LXX. t. cz. 21. §-a értelmében a letett bánatpénzt ígéretének megfelelően 20%-ra kiegészíteni, ellenkező esetben ígérete figyelmen kívül marad s az árverésben, mely haladéktalanul folytatni, részt nem vehet.

Az elárverezendő ingatlan a kikiáltási ár két harmadánál alacsonyabb áron el nem adatik.

A vevő köteles az árverési vételárát 2 egyenlő részletben és pedig az első 15 nap alatt, a másodikat 45 nap alatt, az árverés jogerejétől számítva és pedig mindig az árverés napjától számítandó 5%-os kamatokkal együtt a titeli kir. adóhivatal, mint bírósági letétpénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíthatni.

Árverési feltételek:

1. A vevő köteles az ingatlan terhelő és az árverés napját követőleg esedékes adókat és átruházási illetékeket viselni.

2. A vevő az ingatlan birtokába az árverés jogerőre emelkedése után lép és annak haszna már az árverés napjától fogva őt illeti, amennyiben azonban az ingatlan hasznosításra való adva, csak a gazdasági év végétől.

3. A vevőnek a vételi bizonylat csak akkor fog kiadatni, ha az árverés napjától számított 15 nap alatt a végrehajtási novella 27. §-ának megfelelő utóajánlat nem létezik.

4. A tulajdonjog csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog hivatalból vevő nevére bekebelezetni.

5. Amennyiben a vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben és módon eleget nem tesz, veszélyére és költségére a bánatpénznek elvesztése mellett, bármelyik érdekelt kérelmére újabb árverés fog elrendeltetni.

Az árverés elrendelése a fenti betétben feljegyzendő. Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen tkvi hatóság irattárában és az illető község előljáróságánál megtekinthetők.

A hirdetés kivonata, valamelyik a legközelebbi helyen megjelenő helyi magyar lapban egyszeri közzététel végett végrehajtható. kiadatik.

A kérvény költségei 34 kor.-ban állapítottak meg. Miről az érdekeltek értesítettek.

Titelen, 1911. évi február hó 22. napján.

Dr. Szöllősy s. k.  
kir. albiró.

Kiadmány hitelül.

Nosszák Lajos s. k.  
kir. telekkönyvvezető. P. H.

4865/tkv 1911 szám.

### Árverési hirdetés.

Dr. Belohorszky János ügyvéd által képviselt Kaderle Jakab torzsai lakos végrehajtható Tatics Próka urszentiváni lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 70 kor. tőkekövetelés, ennek 1910. évi január hó 1-től járó 6% kamatai 22 kor. 70 fill. perbeli és végrehajtási, már megállapított, valamint jelenlegi 15 kor. 30 fill. és a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. LX. tcz. 144 §-a alapján és a 146 §-a értelmében az ujvidéki kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság területén levő az urszentiváni 186 sz. betétben A. I. 1-2 sorsz. a. Tatity Próka (nős Fanyatin Tinával) tulajdonul felvett 378 és 379 hrsz. 156 ö. i. sz. jószágtestre 486 kor.-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 1911. évi szeptember hó 13. napjának d. u. 2 órája Urszentiván község házához tűzetik ki.

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási ár 2/3 alul eladatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárnak 10%-át vagyis 46 kor. 60 fill. készpénzben vagy az 1881 LX. tcz. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügymin. rend. 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. tcz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál leendő előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Ujvidéken, 1911. július hó 3.-án

Vékey Zoltán s. k.  
kir. trszéki bíró.

4635/tkv. 1911 szám.

### Árverési hirdetményi kivonat.

Dr. Belohorszky János ujvidéki ügyvéd által képviselt Schmidt Péter végrehajtható Engel Keresztély végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 1500 kor. tőkekövetelés, ennek 1910 évi december hó 24-től járó 8% kamatai, 146 kor. perbeli 27 kor. 30 fill. végrehajtási már megállapított, és a még felmerülő költségek kielégítésére az 1881. LX. tcz. 144 §-a alapján és a 146 §-a értelmében az ujvidéki kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság területén levő az ökeri 1544 sz. betétben A. 1-2 sor. 714/2, 715/2 hrsz. a. felvett Engel Keresztély örökösei Schneider Lajosné kisk. Engel Keresztély és kisk. Engel Lajos 2160 kor.-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 1911 évi augusztus hó 5. napjának d. u. 2. órája Öker község házához tűzetik és fogantositás végett Horváth Gusztáv bir. végrehajtó kiküldetik.

Árverési feltételek:

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási ár 2/3-án alul eladatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárnak 10 %-át vagyis 216 kor. készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az

1881. nov. 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rend. 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. tcz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Ujvidék, 1911. június 23-án.

Vékey Zoltán s. k.  
kir. trszéki bíró.

4866/tkv. 1911 szám.

### Árverési hirdetés.

Dr. Belohorszky János ügyvéd által képviselt Kaderle Jakab torzsai lakos végrehajtható Panin Mladen urszentiváni lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 140 kor. tőkekövetelés, ennek 1909 évi december hó 24-től járó 6% kamatai, 38 kor. 40 fill. perbeli és végrehajtási, már megállapított, valamint a jelenlegi 18 kor. 30 fill. és a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. LX. tcz. 144 §-a alapján és a 146 §-a értelmében az ujvidéki kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság területén levő az urszentiváni 58 sz. betétben A. I. 1-2 sorsz. a. Panin Mladen (nős Belizs Draginyával) tulajdonul felvett 139 és 140 hrsz. 32 ö. i. sz. jószágtestre a C. 23 sorsz. a. Panin Tina özvegy javára bekebelezet élethossziglani lakhatási jognak épségben hagyása mellett 464 kor. kikiáltási árban és az urszentiváni 360 sz. betétben A. 1. sorsz. a. 2236/2 hrsz. jószágtestből Panin Mladent illető 1912 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 1911 évi szeptember hó 13. napjának d. u. 2 és fél órája Urszentiván község házához tűzetik ki.

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok a kikiáltási ár 2/3 alul el nem adatnak.

2. Az árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárnak 10 százalékát vagyis 46 kor. 40 f. és 191 kor. 20 f. készpénzben vagy az 1881. LX. tcz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságmin. rend. 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Ujvidék, 1911. évi július hó 3. napján.

Vékey Zoltán s. k.  
kir. törvényszéki bíró.

### Bérbeadó.

A Rákóczi-ut 4. sz ház — üzlethelyiség — bérbeadó.

Bővebbet LANG János sörcsarnokában.  
3-3.

### Bérbeadó lakások.

Bem-utca 9. sz. ujonan épült házamban kiadok lakásokat azonnal, még pedig egy lakást 3 utcai, 1 udvari szobával, üzlethelyiséggel, konyha, pince, padlás és éléskamrával, külön udvar és mélykúttal.

4 lakás 2-2 szobával, konyha, éléskamara és fafészerrel szintén azonnal kiadó.

Bővebb felvilágosítást nyújt Stadler Lőrinc háztulajd. Bem-u. 40. 3-3.

### Első segéd,

aki a vasüzetben kellő jártassággal bír, a horvát, magyar és német nyelvet érti s jó bizonyítványokkal rendelkezik, azonnal felvétetik

Reitter és Buschbacher-nél Vinkovci.